

DE
LECTURA

ZORILE NOI

Anul V, nr. 838

VINERI

19 MARTIE 1993

4 pagini — 15 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Urgențele și democrația

Înainte de a primi votul de investitură, actualul guvern a fost contestat de opoziție. După primirea investiturii, partidele din opoziție care au votat „împotriva” au acuzat guvernul că nu face nimic. Fără să-i lase timp pentru a demonstra că țara sau nu face ceva. Unii politicieni, prevalându-se de jocul democrației și dovedind aviditate de a parveni cu orice preț la putere, fac în permanență mare caz de opoziție.

Acesta este jocul democrației. Și e bine că guvernul care a primit investitura este supravegheat de ochii ageri ai opoziției. Orice greșală poate fi sancționată cu promptitudine. Indiferent de coloratura sa, în condițiile democrației guvernul nu poate să-și facă de cap fără a fi sancționat pe măsura gravității greșelilor comise.

Din acest joc al democrației face parte și moțiunea de cenzură prezentată în Parlament. Este un drept constituțional al opoziției de a prezenta în orice moment o moțiune de cenzură. Moțiunea poate fi votată de majoritatea parlamentarilor. În acest caz, guvernul cade. Dacă moțiunea de cenzură e respinsă, guvernul se menține la putere.

Înaintăm astfel pe calea democrației. Politica de partid, care și găsește într-un fel sau altul locul și rolul în Parlamentul țării, unde să predomină în domeniul economic. Adâncindu-se în polemici, parlamentarii întârzie, cu sau fără voie, adoptarea legilor de care are urgența nevoie economia pentru a ieși din actualul impas. Produsul economic național este în scădere. Inflația și șomajul sunt în creștere nestăvilită. Pericolul unor explozii sociale provocate de nemulțumirile celor mulți, pe sprijinirea cărora apăsă povara crizei economice, devine tot mai evident pe zi ce trece. Recentele demonstrații de protest organizate de sindicate în București și în unele orașe reședință de județ, ca primă formă a unor ample acțiuni de masă, se consti-

tue în evidente semne de avertisment.

Privită din această perspectivă, moțiunea de cenzură capătă o semnificație precisă pe plan politic. Nu e vorba de o simplă încercare de forțe în Parlament, așa cum pare la prima vedere. E vorba de tot altceva. Perspectiva unei perioade de stabilitate nu e pe placul opoziției. Respingerea moțiunii de cenzură aruncă opoziția din nou într-o perioadă de așteptare. Până la apariția unui moment mai favorabil pentru a da o lovitură decisivă guvernului.

Anul 1993 se pare că va oferi astfel de momente. În luna mai se așteaptă apariția unui șoc social provocat de generalizarea liberalizării prețurilor. De lunile iulie și septembrie sunt legate alte speranțe ale opoziției. Că nu e stopat declinul economic nu mai contează. Ne costă însă enorm amânarea pe termen nedefinit a pachetului de legi supuse de guvern spre dezbateră și aprobare celor două camere legislative. Prezentarea și dezbateră moțiunii de cenzură a reprezentat un frumos joc al democrației. Dar a contribuit din plin și la amânarea unor urgențe. Respingerea moțiunii de cenzură este ușor previzibilă. Inși noii reprezentanți ai opoziției i-au contestat oportunitatea. Nu ne putem îndoi de faptul că, în pofida câștigului de cauză ce va fi, probabil dobândit de actualul guvern, opoziția își va juca rolul său firesc. Ce se va întâmpla, oare, în acest caz, după următoarele luni de guvernare, dacă economia va da primele semne de stopare a declinului și de revigorare? Nu cumva tocmai această posibilitate poate da o explicație grabei opoziției de a prezenta moțiunea de cenzură? O alternativă coerentă și viabilă de guvernare a partidelor din opoziție nu există. Elaborarea unei astfel de alternative ar da, desigur, o mai mare credibilitate opoziției.

Viorel STRAUP

CITIȚI

ÎN PAG. a II-a

HOTĂRÂRE

cu privire la indexarea salariilor și stabilirea salariului de bază minim brut pe țară, pentru perioada ianuarie — aprilie 1993

Sindicatelor, mișcări „de primăvară”

Se apropie implacabil, momentul renunțării la subvenții. Cresc grijele de-o parte și de alta a baricadelor. Guvernul a lansat comunicate care pot fi liniștitoare, dacă aplicarea lor se va face pe un fond economic stabil. Sindicatelor întâmpină cu rezerve promisiunile executivului având experiența tristă și amară a anilor 1990—1991, când guvernul Roman a scăpat de sub control principalele pârghii ale tranziției și a deschis breșa declinului economic.

Ingrijorate de durerile pe care

salariații și populația le suportă astăzi (șomajul, inflația, deteriorarea raportului salarii-prețuri) sindicatele au spart tăcerea anului 1992 și au dat „semne de primăvară”, anotimp prielnic mișcărilor de stradă.

Deci, de-o parte guvernul, de cealaltă sindicatele. Între ele, un personaj tăcut: Patronatul, instituție dominată de marile regii și societăți comerciale cu capital de stat. Având multe griji proprii, unele regii și societăți (cu excepțiile care întăresc regula) trage conșcinele nechibzuitei din anii 1990—1991 când au crezut cu prea multă ușurință în promisiunile Guvernului Roman. Grijele lor se îndreaptă și spre situația deosebit de plăcută de a nu mai dispune de

Ion MUSTAȚA

(Continuare în pag. a 2-a)

Suplimentare

Posibilitățile financiare ale învățământului din județul Hunedoara au fost ajustate printr-o suplimentare de 60 milioane lei, am aflat dintr-o sursă bine informată. Destinația acestor milioane este pentru burse și indexarea salariilor corpului didactic. În situația în care mai rămâne ceva, nu se știe nimic precis ce și cât va reveni pentru multele și presantele lucrări de reparații din școlile Văii Jiului. (T.S.)



Semne de primăvară la poalele munților.
Foto: Vasile POLEAK

Procuratura continuă urmărirea penală a cazului de la Vulcan

Exhumările vor aduce probe relevante la acest dosar

Miercuri, 17 martie, la cimitirul din Vulcan s-au efectuat alte două exhumări ale unor persoane bănuite că au decedat ca urmare a infestării cu larva Trichinella Spiralis.

Operațiunea a început la ora opt dimineața. În prezența organelor de cercetare penală care au dispus exhumarea, șapte lucrători ai RAGCE Vulcan au scos pământul din cele două gropi. Pe la zece s-a ajuns la sicrie. Operațiunea de ridicare a acestora a fost îngreunată de apa adunată în morminte. De cum s-a luat podul de scânduri de deasupra, sicriul care adăpostea corpul neînsuflețit al lui

Bălan Ion a început să plutească. Coșciugul acestuia a fost scos primul afară. Cu mari eforturi, cei șapte băieți conduși de groparul Costică Filip au reușit să ridice și sicriul în care-și doarme somnul de vece Varga Gheorghe. La acesta efortul necesar a fost mai mare deoarece grupa era foarte îngustă. „Nea Varga, nea Varga — spunea, în acest timp groparul Costică — greu mal ești! Nu m-ai chemat și pe mine atunci să bem un pahar de țuică!” Un alt amanunt: pe sicriul lui Bălan Ion se afla o garoafă roșie. Arăta de parcă fusese pusă în urmă cu o zi.

Pe la amiază, s-a dispus des-

chiderea sicriului lui Varga Gheorghe. În prezența procurorului județean, a celor doi medici legiști și a poliștilor, autopsierii au prelevat probe din mușchii diafragmei, intercostali, ai limbii, din mușchii deltoid și ai gâmbului. Tinerii care dezgroșaseră morții priveau nepăsători. Se obișnuiseră cu treaba asta de când cu exhumările de săptămăna trecută. Niel chiar lui Costică groparul nu i se mai făcuse rău. Deși, data trecută, a recunoscut că „a trebuit să mă duc să dau... la rate”. Probele prelevate au fost puse, cu atenție, în borcanele și, mai apoi, sigilate. Totul a durat cam un sfert de oră. După care mortul a fost pus la loc. Din buzunarul de la piept al bănei sale flutura, în semn de adio, o bancnotă de o sută.

Aceleași operațiuni s-au efectuat și pe cadavrul lui Bălan Ion.

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. a 2-a)

PUBLICITATE

S.C. „SCAT” — S.A. Petroșani Școala de șoferi amatori

Str. M. Eminescu nr. 17

ANUNȚĂ

Începerea unui nou curs de școlarizare în vederea obținerii permisului de conducere catg. „B”, care cuprinde:

- 30 ORE PRACTICA AUTO
- 20 ORE LEGISLAȚIE RUTIERĂ
- 15 ORE CUNOAȘTEREA AUTOMOBILULUI

Taxă școlarizare: 21.600 lei plus benzina.

Pentru seria martie — aprilie (25.03.1993), aprilie — mai 1993. (1817)

Se caută un donator de rinichi

Se caută un donator de rinichi în vederea unui transplant care se va face doamnei Mihaly Maria, mama a doi copii minori, cu grupa sanguină O1 și RH pozitiv. Se oferă mare recompensă.

Doritorii se pot adresa pentru informații la telefoanele: 93/541315, 93/543416, 93/545627.

